

Otázky a odpovědi k zavádění odpadového systému „Door-to-door“

Proč se systém zavádí?

Rok 2030 je mezníkem v odpadovém hospodářství. Nová odpadová legislativa postupně zvyšuje cenu za uložení směšného odpadu na skládku a od roku 2030 skládkování zakazuje úplně. Na tuto změnu se musí připravit Městys Vrchotovy Janovice i jeho občané. Jedinou cestou je vytřídit co nejvíce odpadu na recyklovatelné složky. A proto od ledna 2024 zavádíme systém „Door-to-door“, nebo-li „od dveří ke dveřím“, který s tříděním pomůže.

Co je cílem systému?

Cílem rozmístění nádob do domácností je zvýšit míru třídění tak, abychom na skládku ukládali co nejméně odpadu a nezatěžovali tak zbytečně životní prostředí i svoje peněženky. A také se snažíme, aby pro vás bylo zvýšené úsilí s tříděním co nejpohodlnější a nemuseli jste s každým vytríděným odpadem docházet příliš daleko. Je prokázáno, že čím vzdálenější mají lidé kontejnery od domu, tím se snižuje jejich ochota třídít. Navíc díky zvýšenému třídění plastů, kovů, papíru i skla pak obec dostává i vyšší odměny za třídění od společnosti EKO-KOM a ty pak obec může použít na doplatek za svoz a likvidaci komunálního odpadu, na který musí stále doplácet.

Jak bude systém fungovat?

Každá domácnost dostala od městyse 120 l popelnici na komunální odpad, kromě osad také 240 l popelnici na plast a 240 l popelnici na papír. Popelnice jsou označeny čipy a čárovými kódy, aby byla nádoba identifikovatelná. Svozy nového systému budou spuštěny od 1.1.2024, směšný komunální odpad bude svážen 1 x 14 dní, plastový i papírový odpad bude svážen 1 x za měsíc. Kromě popelnic dostala každá domácnost také svozový kalendář, podle kterého se budou nádoby chystat před dům, a návod, co do které nádoby patří. Existují také internetové stránky www.kamtovyhodit.cz, kde můžete zadat druh odpadu, u kterého si nejste jisti, kam patří a stránka vám vygeneruje odpověď.

Produkuji málo odpadu a popelnice na komunální i tříděný odpad nenaplním, musím je vyndat před dům, když je z poloviny plná? Kolik zaplatím za svoz a kdy budu platit?

Pokud nemáte plnou popelnici, nemusíte ji přistavovat ke svozu. V případě tříděného odpadu můžete přistavit popelnici ke svozu dle Vašich potřeb a svozového kalendáře, za svoz neplatíte. V případě komunálního odpadu platíte za každý výsyp 120 l popelnice, pokud tedy nemáte popelnici plnou je zbytečné

ji ke svozu přistavovat každých 14 dní, kdy probíhá svoz, platíte výsyp poloprázdné popelnice. Zastupitelstvo schválilo sazbu poplatku 0,60 Kč za 1 litr, za 1 výsyp 120 l popelnice zaplatíte 0,60 Kč x 120 l tj. 72,00 Kč. Pokud tedy popelnici přistavíte ke svozu 1 x měsíc, zaplatíte 1 x 72 Kč, pokud ji přistavíte 2 x měsíc, zaplatíte 2 x 72,00 Kč. V případě, že nebude popelnice v kalendářním měsíci přistavena ke svozu, zaplatíte minimální základ dílčího poplatku, tj. 60 l na poplatníka. V případě 1 osoby, která má v nemovitosti bydliště (nebo za nemovitost, kde nemá bydliště žádná fyzická osoba), zaplatíte za měsíc, ve kterém nepřistavíte popelnici na komunální odpad 0,60 Kč x 60 l tj. 36,00 Kč. V případě více osob, které mají v nemovitosti bydliště zaplatíte násobek, tj. např. u 4 osob: 0,60 Kč x 60 l x 4 osoby = 144,00 Kč. Celkový poplatek za rok 2024 se vypočte jako součet měsíčních poplatků. Zaplatíte tedy za každý výsyp popelnice 72,00 Kč a v případě nepřistavení popelnice ke svozu zaplatíte minimální poplatek 36,00 Kč / osobu / měsíc. Poplatek za svoz komunálního odpadu bude splatný počátkem roku 2025.

Nechci nádoby u domu, budete mi odpad svážet jako dosud?

Určitě ne. Systém se zavádí povinně pro všechny domy a chaty v naší obci a tomu se přizpůsobuje i systém svozů. Pokud tedy odmítáte třídit, budete si asi muset dokoupit od obce čipovanou popelnici pro komunální odpad, neboť ten se bude svážet všem jen 1 x 14 dní. Pokud například neprodukujete plastový či papírový odpad, popelnice si uschovejte a nemusíte je využívat, ale třeba se v budoucnu bude hodit, odpadu je čím dál tím více. Není tedy povinnost využívat všechny druhy nádob, pokud daný odpad vaše domácnost neprodukuje.

Zůstanou v obci tzv. sběrná hnízda?

Tzv. sběrná hnízda, ve kterých jsou soustředěny nádoby na separovaný odpad, nadále zůstanou, ale budou omezena. Zůstanou nádoby na sklo, tetrapaky, kovy, olej a textil. Nádoby na plast a papír ve sběrných hnízdech nebudou, každá domácnost bude mít svoji popelnici, a proto není důvod mít na sběrných hnízdech nádoby na tento typ odpadu. V případě většího množství plastového nebo papírového odpadu jej mohou občané odvézt v provozní době na sběrný dvůr.

Nemám popelnice kam dát!

Nejčastější argument těch, kteří nechtějí přiložit ruku k dílu a omezit své pohodlí. Někdo hledá výmluvy a druhý hledá cesty, tak už to zkrátka v naší společnosti chodí. Naštěstí v případě třídění odpadů je převaha těch, co skutečně chtějí udělat něco pro naše prostředí i sami pro sebe. Ve všech obcích, kde je již tento

system zaveden, tak nakonec občané prostory našli. Velmi rychle si uvědomili, že před zavedením měli jednu či dvě popelnice a k tomu ještě nějaké pytle, což zabíralo také místo. Místo toho mají dnes vedle sebe seřazené nové separační nádoby.

Jednou za 14 dní komunální odpad? Vždyť to bude smrdět! To nemůže stačit!

V letošním roce jsme si již vývoz komunálního odpadu 1 x 14 dní vyzkoušeli a fungovalo to. Pokud budete dobře třídit bioodpad, tak by v nádobách se směsným komunálním odpadem nic páchnout nemělo. V případě dětských plínek nebo inkontinenčních pomůcek či zbytků masa je potřeba tyto věci dát do igelitového sáčku a zavázat.

Mám kotel na pevná paliva a hodně popelu, 120 l popelnice s vývozem 1 x 14 dní mi nestačí!

Pokud Vaší domácnosti nebude stačit 1 přidělená 120 l popelnice, můžete si od obce dokoupit další, ale musíte počítat s tím, že každý výsyp popelnice bude zpoplatněn, popelnice mají čipy a bude se evidovat každý výsyp.